

# 吉祥物刷屏全网！ 十五运会以赛事流量激发消费新动能

## “运”启湾区新引擎

“你有全运会公仔吗？”“你抽到了哪个盲盒？”

在粤港澳大湾区，最近的社交语言多了几分萌感。十五运会期间，朋友间互赠的礼物里，不少是吉祥物“喜洋洋”“乐融融”的周边产品。有人笑称，大湾区人也有了自己的“Labubu”。

十五运会IP衍生出毛绒公仔、盲盒、徽章、冰箱贴等特许商品，与赛事一同成为新的“顶流”。从赛场到商场，从竞技到消费，这场体育盛会正在激起新的经济涟漪。

这场万众瞩目的赛事，如何以“体育+IP+文旅”的组合拳，成为粤港澳大湾区经济“加速器”？

化、更具动能的湾区图景正徐徐展开。

从赛事IP的热销，到“观赛+旅游”的复合消费链条；从三地资源的协同，到数字化智能赛场的构建；从场馆的改造升级，到场景化消费生态的打造——十五运会不仅点燃了赛场激情，也正描绘出“体育+经济”联动的全新样本。

### 从赛场到全球社交 三地联动让大湾区心连心

办赛事，也是办城市。十五运会首次由粤港澳三地联合承办，打破了传统的边界，也让“大湾区人”这个身份有了更具体的共鸣感。

如今，“激情全运会，活力大湾区”的口号，出现在地铁广告、机场灯牌、街头橱窗里，成为三地共享的文化符号。

在社交媒体上，这场全民参与的体育盛事，被玩出了新的“湾区表达”。有在罗马的街头对着镜头笑称“这里是天河体育中心”；有在埃及金字塔前举起“活力大湾区 魅力新广州”的横幅，用粤语介绍家乡；有人站在佛罗伦萨的教堂前，憋着笑说“这里是广州的圣心大教堂”……一本正经的玩笑背后，是热烈的共鸣。

点赞与转发的浪潮中，“大湾区人”的身份认同被不断强化，也让这场体育盛会从赛场延伸至全球社交场。

大湾区的声音正在加速被世界听见。体育不再只是竞技舞台，也是文化传播的渠道与经贸交流的新媒介。当体育与经济的边界被打破，一场赛事，也就成了一次区域升级的加速实验。

航旅纵横大数据显示，全运会开幕以来三天内，国内前往广东、香港、澳门的民航旅客量超67万人次，同比增长约6%。旅客主要来自上海、北京、成都、杭州、重庆、航旅纵横民航官方直销平台显示，全运会期间，北京-广州、上海-广州、成都-广州等热门航线均有低至3折的机票在售。部分航班还有同行拼团、亲子、教师、长者、学生群体优惠票价。

与此同时，广东也推出“粤享暖冬乐游广东”消费季，配合六大优惠政策，让观众在看全运的同时，体验“迎峰会、游广东、品美食、赏美景、购优品”的多

重乐趣。体育成为引流入口，消费则在后端接力，形成了从赛事到文旅的完整闭环。

“我目前在深圳工作，家在香港，长期往返深港通勤，可以说已经是一位‘大湾区人’。这种独特的双城生活方式，让我对粤港澳融合发展的进程有了非常切身的体会。”十五运会火炬手、太古中国粤港澳大湾区董事郑家驹感叹，随着“一小时生活圈”加快成型，跨城工作、生活、休闲正逐步成为大湾区居民的日常，城市之间的联系也愈发紧密。正因深知这种“连接”的力量，太古集团和国泰集团都希望能发挥自身的优势，为湾区协同发展持续贡献力量，搭建连接大湾区与世界的坚实桥梁。

这种“连接”，不仅体现在通勤轨道的延伸，更在于心的贴近。体育赛事成为大湾区三地的“共同语言”，让“我在香港工作、在深圳生活、去广州看比赛”的跨城生活方式，成为一种新的常态，也成为推动湾区融合最生动的注脚。

### 跟着赛事去旅行 广东加快建设文旅强省

体育的热度，不只停留在赛场。赛事带来的流量，正在被转化为实实在在的经济增量。

国家税务总局广东省税务局数据显示，2025年前三季度，广东体育业销售收入同比增长14.5%，较全省服务业平均增速高10.3个百分点，体育产业正成为拉动居民服务消费的新增长极；体育业开票户数同比增长12.1%，越来越多经营主体进入体育产业。

值此文体盛事，携程上线第十五届全国运动会主题旅游套餐产品，以实际行动助力“激情全运会，活力大湾区”主题落地，推动“旅游+体育”“旅游+展演”“旅游+会展”等多元产业深度融合，不断为粤港澳大湾区文旅高质量发展赋能，让“跟着赛事去旅行”成为推动全域旅游消费的强劲动力。

记者了解到，作为本届全运会赛事票务代理机构，携程依托全球化服务网络，创新推出粤港澳三地“一个平台、三地购票”服务，并打造“门票+景区”一站



社交媒体截图

式旅游套餐，推动体育与旅游产业深度融合。首批上线的套餐涵盖广州、深圳、香港、澳门等多地的核心竞赛场馆与热门景区，并通过携程旅行APP、携程海外平台和深圳城市线下广告推广，为用户提供便捷的赛事观赏与旅游体验解决方案。

值得一提的是，此次推出的“门票+景区”创新组合模式实现了多重价值：用户可一次性完成赛事观赛与景区游览的预订流程，决策时间和预订成本大大降低；串联的景区亦通过赛事流量转化并实现增效，形成赛事IP与旅游资源的互利共赢生态。

广东坐拥丰富的自然人文资源与成熟的体育赛事基础，通过“赛事票务+文旅产品”的深度整合，不仅激活了三地资源的存量价值，也打破了体育与旅游、文化等产业的边界，推动文旅产业从“单点盈利”向“价值链延伸”转型。

“跟着赛事去旅行”模式，不仅带动景区客流提升和促进景区资源反哺赛事体验，进而联动酒店、餐饮、交通、文创等关联产业形成协同效应，不仅拉动了区域消费增长，也助力广东构建起“以赛兴旅、以旅促产、产旅融合”的文旅发展新格局，为广东从“文旅大省”向“文旅强省”的跨越提供了实践路径。

当我们看向十五运会，这不仅是一场体育赛事，更是一场推动粤港澳大湾区内部链接、产业协同、消费激活、城市更新的“经济催化剂”。体育、文旅、IP、数字科技、城市基础设施、区域协作等这些原本分属不同领域的元素，在这场盛会中被汇聚、被激活、被放大。

羊城晚报记者 詹淑真

## 十五运会“气氛组”出圈 被称为“小海豚”的志愿者回应：气氛源自真心！

十五运会期间，在赛场内外跃动的志愿者们成了行走的风景线和“气氛组”。11月12日晚，十五运会排球项目（男子20岁以下组）在华南农业大学体育馆落下帷幕。长达12天的赛程期间，每天的观众们在赛事结束离场时几乎都能看见充满活力的景象：被称为“小海豚”的志愿者们列队与观众们活力满满地说再见。有的“小海豚”在赛事期间拍摄并剪辑发布了与观众们击掌、比心的视频，引起网友关注。

记者采访到在赛事现场拍摄并发布视频的“小海豚”们，听这群“显眼包”们讲述这份赛场外的热情。

“这个赛程比较长，大家每天晚上还是挺疲惫的。”志愿者杜崇熠坦言，“换岗时我们都会相互说一声‘辛苦了’，晚上道别时观众朋友们也非常热情地回应我们。能得到他们的回应，一天的疲惫仿佛就烟消云散了。”

列下拍摄计划的鄢钰涵没想到会那么惊艳：“拍摄这段视频算是偶然中



崇熠、子煊、部门指导老师朱鸿运、钰涵、慧娴、语盟(从左到右) 受访者供图

同样在现场与观众热情击掌的志愿者李慧娴说：“气氛不是我们刻意营造出来的，它是源于我们的真心，都是‘小海豚’们内心真情实感的流露。”

感受到全运会的温暖和活力，那就是我们最大的成功。”

羊城晚报记者 张小悦

## 全运快评

# 全运会吉祥物“整活” 解锁体育IP新表达

羊城晚报记者 景瑾瑾

近日，十五运会吉祥物“喜洋洋”“乐融融”以花式表现刷屏网络，被网友们称为“最会整活的吉祥物”。这对中华白海豚造型的萌物已然成为新晋网红，相关文创周边也被人们抢购。这场走红，是文化打底、活力赋能与情感共振的成果，以趣味化表达解锁了大型体育赛事传播的新方式。

不同于传统吉祥物相对静态的展示，“喜洋洋”“乐融融”的每一次亮相都充满“不按常理出牌”的鲜活感：开幕式上蹦跳踩水的调皮模样，赛场内外倒立行走、鲤鱼打挺的憨态身姿，甚至偶尔“翻车”的呆萌瞬间，让它们从一个符号变成了有情绪、有个性的“显眼包”，自带直抵人心的感染力。

吉祥物的破圈根基，在于深植地域的文化巧思。中华白海豚作为粤港澳大湾区共有的“生态名片”，其群居特性与体育竞技的团结协作精神天然契合，而“喜洋洋”“乐融融”头顶木棉红、紫荆紫、莲花绿的三色水花，更以视觉语言具象化了三地同心的紧密联结。这一设计，将可爱造型、生态文明、地域认同与赛事精神精妙融合，让吉祥物成为可触摸、可感知的文化载体，为其广泛传播开辟了更多可能。

吉祥物的走红密钥，在于真实生命的展现。“喜洋洋”“乐融融”的蓬勃生机，离不开武校少年们作为“内胆”的真诚演绎。孩子们骨子里的活泼自由，让吉祥物跳出了程式化的表演框架。他们“停不下来”的盎然姿态，正是“激情全运会，活力大湾区”的生动注脚。那些“可爱到发芽”的名场面，让全运会成为触手可及的“全民盛会”。

这场“出圈”，也彰显了文化传播“多向奔赴”的巨大潜能。官方借助匠心设计赋予吉祥物深厚内涵，为体育赛事传播凝聚情感认同；厚重人偶服下藏着的少年意气与灵动身姿，让“喜洋洋”“乐融融”像观众的“自家娃”一样可亲；而网友则以开放的心态拥抱这份美好，通过表情包二创、短视频分享、趣味解读等方式自发传播，将吉祥物乃至整个十五运会推向“顶流”。

从北京冬奥会的“冰墩墩”到十五运会的“喜洋洋”“乐融融”，民众对体育赛事IP的喜爱，不仅是对体育精神的崇敬，更饱含对本土文化的深切认同，也是一种文化自信的自然流露。

## 香港赛马会行政总裁盛赞粤港澳办赛模式： 广东马术场地达国际顶尖水准

12日，香港赛马会行政总裁应家柏在深圳市光明国际马术中心接受羊城晚报专访时，对粤港澳大湾区联合承办全运会的创新模式给予高度评价。他表示，这种城市协同办赛的形式是开创性的，是多城协同打造经济文化产业集群的典范。

“当我看到广东的赛事场地时，感到非常欣喜！”应家柏说，“这里的设施达到了极高的国际标准，设计精美且功能完备，运营团队的专业素养足以媲美国际团队。我要向赛事组织者表示祝贺，在他们的努力下，赛场呈现了一场场精彩绝伦的赛事。”

据应家柏介绍，香港赛马会对赛区的支持主要集中在场地设计、马匹福利、反兴奋剂、马房管理、赛事服务保障和宣传与社区活动上。“我们参与提供了大量建议，探讨如何打造出顶级的现代化马术设施。其中最引以为傲的是，这里建成了首个真正为马匹量身定制的专业马术医院，全面保障动物福利。”他表示，这一设施与



应家柏

香港赛马会从化马场的资源相辅相成，满足了动物福利方面的需求，有望成为未来国内外马术赛事的重要范例。

在反兴奋剂领域，应家柏指出，此次全运会首次由香港赛马会赛事化验所提供技术支持，确保赛事公正性。

他介绍，全运会马术比赛的兴奋剂检测样本，都在海关全流程监管下，跨境送至香港赛马会的实验室检测。

谈及全运会遗产，应家柏认为，硬件设施只是基础，长远发展还需依靠人才培养和产业生态建设。“香港赛马会希望为国家马术产业贡献力量，通过分享经验、培训专业人才，助力大湾区构建成熟的马术运动体系。”他透露，香港赛马会将于明年10月在香港赛马会从化马场启动常规赛马赛事，并期待与广东在场馆利用、课程培训等方面深化合作，共同推动粤港澳马术产业集群发展。

对于深圳的马术运动前景，应家柏充满信心：“深圳过去十年的发展令人惊叹，这里对马术文化的关注度持续提升。只要建立常态化赛事体系，充分激发公众热情，深圳完全有潜力成为国际化的赛马城市。”

采访中，应家柏还笑谈自己与马的深厚缘分：“我是属马的，人生重要时刻几乎都与马相关。”他指着印有马纹的领带说，“繁育马匹、推动马术运动发展，不仅是我的职业，更是热爱所在。看到马术运动在这里引发热烈反响，我感到格外欣慰。”

随着粤港澳大湾区体育产业融合不断深入，应家柏相信，马产业合作将成为区域协同发展的亮眼名片，推动中国马产业走向更高水平。

文/图 羊城晚报记者 苏荇

